

AMORES y SABIDURIAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS

NÚMERO CORRIENTE 10 CENTIMOS AÑO XI

Guadalajara 24 de Enero de 1904

NÚM. 490 NÚMERO ATRASADO 25 CENTIMOS



LA BELLA GUERRERO

FLORES Y ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS

DIRECTOR:

D. Alfonso Martín Manzano.

REDACTORES:

D. Marcelino Villanueva y Deprit, D. Luis Cordavias, D. Gregorio Carrasco, D. Eduardo Palacios Valdés, D. Emiliano Cordavias y don José Linares.

REDACTORES ARTÍSTICOS:

D. Nicolás Aquino, D. Juan Diges, D. Jorge la Guardia y D. Bienvenido Villaverde.

Se publica los domingos

Precio de suscripción: 40 cént. al mes.

Se venden de 200 á 300 chopos maderables. Diríjirse á R. Somalo. Pastrana

CRÓNICAS MOMENTÁNEAS

Cuando llegue á manos de los lectores este número anticipado, estará un servidor preparándose para recibir á su numerosa clientela, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

¿Que esto maldito si le importa á nadie? Ya lo sé: como no nos importa á la mayoría de los mortales un sin fin de cosas que á diario nos dan á conocer por otros conductos, ni menos otras muchas que, á veces, nos hacen tragar por fuerza los más vividores, ó los más osados, y que en España, desgraciadamente, son también los que mejor botín sacan en el reparto de toda clase de mercedes y aun de bienes materiales.

Y como me he convencido de que en este país, para ser uno algo ó para que le den lo que á uno convenga y há menester, no hay mejor cosa que bullir de allá para acá, hacerse el interesante, pedir con poca vergüenza y tomar con menos cuanto á las manos venga, de ahí la manifestación de mi primer párrafo, para que, llegando á oídos de mis parientes, amigos—y, no digo testamentarios, porque no hay de qué—sepan que existo en el mundo de los vivos, para lo que gusten mandar... y que me sirva de provecho; pues no hay duda que el que se mete en un rincón y de él no sale, allí se llena de polvo y se apolilla como sucede á los trastos viejos.

Por de pronto y á consecuencia de mis intimidades del número anterior, ya he recibido por anticipado un sin fin de obsequios: desde unos magníficos chanclos de mi compañero—en el periodismo—García Plaza, el del taco perpétuo, hasta unas zapatillas de orillo que desde la corte me envía mi buen amigo Pérez Zúñiga, con la siguiente postal:

Por si vas á zapatillas,
y hay que bailar sabañones
te envío estas reuniones
por si tienes seguidillas.

¿Que esto es casi explotar mi fiesta onomástica? Demasiado lo sé, como sé también no hago más que seguir la corriente, puesto que hoy todo se explota: desde la inocencia y candidez, hasta el desahogo y la desvergüenza; desde el talento, hasta la estulticia; desde la falsa modestia, hasta el oficio de limpiabotas.

Así hay muchos que les gusta llevar el calzado lustroso y estrecho, aunque la conciencia no esté muy limpia y sea tan ancha como la que usan algunos usureros para andar por casa.

Y si no, vean ustedes: hoy lo mismo se explota la perra chica con la descripción de crímenes pasionales ó repugnantes, que se explota la literatura buena ó de baratillo. Ayer fué *Electra*; hoy es *El mozo crúo*, monumento literario que de fijo dará la vuelta á toda la península ibérica.

Y así como algunos infelices ciegos explotan la curiosidad del vulgo ignaro con unas co-

plas terroríficas, así hoy también se explota la memez de otro público por algunos autores y con otro género de coplas, que allá se las va en gracia y estructura con las de los poetas callejeros.

Por eso hay que reconocer que si España ha sido víctima de fenicios, romanos, godos, árabes, reyes austriacos, monarcas franceses, gobiernos absolutos, gobiernos liberales, partidos monárquicos, partidas carlistas, fracciones republicanas y obispos de levita, hoy es víctima de la explotación de los menos contra los más.

Pero no de esa explotación noble, cuidadosa y en bien de la humanidad, no, sino de esa otra realizada por medios ridículos, bajos y torpes unas veces, ó ávida é inhumanamente en otras, como sucede con los infelices mineros y con el aprendizaje de inocentes criaturas á quienes se les tiene doce y trece horas en algunos talleres.

Y esta explotación es consecuencia de nuestros vicios, de nuestras pasiones, de nuestro afán de aparentar lo que no somos. Que la cuestión es engañar á la sociedad con oropeles, ó disfrazándose con piel de cordero, aunque las intenciones sean de lobo hambriento.

Consecuencia por la cual, no es extraño vean ustedes muchos que todos los días y á todas horas están con la miel en los labios y la cicuta en el corazón.

Únicos medios de explotar la credulidad y buena fé de los que siempre están dispuestos á llevar la albarda, para que los demás vayan á gusto en el machito.

Pero la verdad es que no tenía necesidad de alterar hoy mi buen humor con serias consideraciones sobre la pequeñez de la naturaleza humana, henchida siempre de las mismas pasiones y de idénticos vicios.

*
*
*

Esta tarde, si el tiempo lo permite, se verá muy concurrido el inmediato pueblo de Taracena.

Será aprensión mía; pero yo creo que desde que se han suprimido las botargas que anualmente—y en este día—se colocaban á la entrada de dicho pueblo, son menos los excursionistas que allí acuden.

Y en cambio, también desde entonces, se me figura que hay más botargas dentro de las poblaciones.

Si no precisamente vestidos de arlequín, por lo menos haciendo bastantes payasadas para entretenimiento de bobos.

Y cuidado no se vayan á dar algunos por aludidos porque hablo de botargas y de bobos.

Porque de poco tiempo á esta parte, hay que tentarse la ropa para escribir en esta población criticando algún vicio social.

Enseguida ciertos espíritus maliciosos, de los que por aquí tanto abundan, le dicen á uno:

—Eso va por Fulano ó por Zutano. Y es claro, corren la voz, se forma la bola de nieve, y ya tienen ustedes, sin saberlo, dos enemigos en Zutano y Fulano.

Y si no, á la prueba me remito: nada menos que tres revisteros de salones que gastan chanclos cuando hay barro por las calles, se han dado por aludidos con motivo de la crónica del último número.

De modo, que ayúdenme ustedes á sentir. De hoy en adelante, no habrá más remedio que antes de publicar algún trabajito, el leérselo en el Casino ó en la calle á todo bicho viviente, para que se enteren y no vean alusión directa ni indirecta.

Y así como hay quien dice que si Eva no hubiera nacido, Adán hubiera acabado por perder la paciencia convencido de que le faltaba algo, así creo yo también que debo hacer aquí punto final, para no acabar con la paciencia de mis lectores, quienes también habrán quedado convencidos de que en esta crónica les ha faltado algo.

Un poco de la gracia que tiene el nuevo *Taboadita* de la localidad.

ALFONSO MARTÍN.

Desde Guadalajara al país de los peliagudos

Viaje fantástico-tremebundo
y aventuras de un redactor de FLORES Y ABEJAS
y de su nunca bien ponderado repartidor
Pedro el Ceremonioso.

DEDICATORIA

A la muy ilustre señorita
doña Follolla de las Calzas
Flojas, en prueba de admiración á la suya termosura
y gracejo.

Yo, que presumo de fi-
y que á tus plantas renlí-
estoy por tu fermosu;-
yo, que admiro tu sonrí-
y tu mucha donosu;-
yo que tu hermano de le-
soy, puesto que ambos mama-
juntos de la misma te,-
hoy estas líneas te ofré,-
que si en sí no valen na,-
bastante las avalo-
el que tu nombre sono
y lleno de posesi-
vaya en la dedicato,-
cual rosa de Alejandri.-

PRÓLOGO

Intrigado andaba yo pasados días, dando vueltas y más vueltas al meollo por ver si de sus tenebreces brotaba un asunto cualesquiera con que desterrar el fastidio de los lectores de este semanario y distraer su atención, siquiera fuese por cortos instantes, cuando sentí un ruido lejano, así como si pasara por la calle una bandada de chiquillos arrastrando con infernal estrépito cacerolas, peroles y sartenes.

No sabiendo yo á qué atribuir tan espantosa algarabía,—pues era ya la media noche, hora en que hay que suponer descansan todos los chicos en brazos de Morfeo,—dí en pensar si aquella estrepitosa barahunda sería motivada por una legión de brujas y trasgos que se dirigían al aquelarre.

La suposición no iba muy descaminada, puesto que aquella noche era sábado y acababa de sonar doce campanadas en el reloj de Santa María.

Saqué del bolsillo mi *waltham* y, efectivamente, marcaba las doce.

Con seguridad ha sido esa la única vez que he sorprendido al reloj de Santa María en un momento lúcido; de ordinario ya saben ustedes cómo las gasta: hay días que señala las once y da treinta y ocho campanadas y repique.

El ruido de calderos cada vez iba siendo más cercano y más infernal.

Confieso á ustedes ingenuamente que á impulsos de mi extraña sensación, comencé á temblar cual si estuviese atacado del baile de *San vito*.

Y aumentóse mi zozobra, al percibir un estrepitoso ruido, cual de herrumbre que se viene á tierra, continuado de atronadores chillidos, que penetraban en mi cerebro como punzantes agujas.

—¡El Ayuntamiento acaba de hundirse!—exclamé, levantándome con rapidez, y corriendo á abrir el balcón, para cerciorarme de si mis suposiciones eran ciertas.

¡Ojalá no hubiera abierto, porque aún se me pone carne de gallina al considerar el terror que se apoderó de mi persona!

Apenas me asomé á la calle, un cuadro verdaderamente fantástico y aterrador se presentó ante mi vista.

Infinidad de figuras extrañas giraban vertiginosamente en el aire, lanzando ensordecedores alaridos.

Aún tuve valor para exclamar, acordándome de una canción que aprendí en mi niñez:

—¿Quién son esos duendes
que andan por ahí

y que no me dejan pensar ni escribir?

El coro aquel de sobrenaturales apariciones contestó á mi pregunta:

—Somos unas brujas que van á aquelarre y que á proponerte venimos aquí nos sigas resuelto, sin temor alguno, ¡y verás qué cosas podrás escribir!

Acabar aquella relación y colarse gran número de brujas en mi cuarto, fué cosa de un segundo.

Yo estaba como el que ve visiones.

Bien es verdad que en mi vida había visto seres más endemoniados ni más horribles.

Se trataba de infinidad de viejas de puntas sudas narices y barbillas, cubiertas de la cabeza á los pies por sendos mantos negros y provistas todas ellas de largas escobas, sobre las que cabalgaban en el aire.

La más horrorosa de todas,—¡y cuidado que las había feas!—se adelantó hacia mí, y con voz de característica acatarrada, me dijo estas palabras:

—Hemos sabido que andabas dándole vueltas al meollo en busca de un asunto que interesase á los lectores de FLORES Y ABEJAS y venimos á proponerte un viajecito al país de los peliagudos, donde seguramente encontrarás emociones jamás sentidas y con cuyo relato podrás después interesar á todos los habitantes de esta provincia.

Como la proposición aquella me halagase, acepté sin titubeos el viaje con que se me brindaba, aún á trueque de meterme en un berengal que me costase la pelleja.

—Pero me habéis de permitir ponga una condición....

—¡Aceptada! ¡Aceptada!—chillaron aquellas endemoniadas brujas.

—Que el viaje dé comienzo el sábado próximo y pueda llevar en mi compañía á nuestro repartidor, el ínclito Perico.

—¡Conformes! ¡Conformes!—volvieron á chillar aquellas arpias;—¡Que te acompañe Pedro el Ceremonioso! El sábado volveremos por vosotros.

Y sin aguardar á nuevas objeciones, salió con descomunal estrépito aquella legión de infernales brujas, describiendo rápidas circunferencias en el aire, hasta que se perdieron de mi vista.

A esta circunstancia obedece el que yo me haya determinado á emprender un peligrosísimo viaje, llevando como fiel escudero á nuestro nunca bastante ponderado repartidor Perico el Ceremonioso.

Y terminán el prólogo, en el próximo número podrán leer ustedes el capítulo primero de las más fantásticas y tremebundas aventuras que han acontecido en el mundo desde que el señor Noé tuvo el honor de pescar la primera pitima.

DON ABEJORRO.

PLUMAS ALCARREÑAS

D. ANGEL CAMPOS

Aire y tipo portugués, don Angel es un sujeto culto, fino y muy completo de la cabeza á los pies.

Escribe y habla al igual; es decir, correctamente, y hoy en día es presidente de la prensa regional.

Su conversación instruye; en la amistad, es sincero y en su trato, un caballero que los lances no rehuye.

Entusiasta de la prensa, su cultura bien le abona por ser hombre que razona cuanto dice y cuanto piensa.

Es, además de todo eso, ganadero, agricultor, y en Medicina... un doctor de muchas onzas de peso.

Quien lo dude, que se fije y verá, cuando va andando... ¡que hasta las lleva colgando las sobrantes, como dije!

El Atalaya fundó

y sostuvo con empeño; por eso, cual jefe y dueño, fué un órgano que sirvió

al comité liberal, á médicos, cirujanos, partidos republicanos y á la producción rural.

Por su casa independiente, cuantos cargos ha tenido, todos ellos ha servido desinteresadamente.

Y hoy, que en el Concejo está, igual celo é ilustración en bien de la población de seguro empleará.

Si así lo hace, en nuestras FLORES no hallará nunca el insecto que pica, mas sí el afecto de todos sus redactores.

ALFONSO MARTÍN.

CRÓNICA DE MOLINA

Sr. D. Alfonso Martín.

Nuevamente vuelvo á emborronar cuartillas para nuestro simpático FLORES Y ABEJAS. Todo esto va á ser debido á ese deseo que usted tiene de que me desluzca de una vez. Pero se trata de unos buenos amigos, y de un periódico en el que quedan algunos pobres fragmentos, recuerdos felices de otros tiempos en que compartí con usted y demás redactores mi colaboración humilde, y no hay más remedio; hay que lanzarse á la arena.

¡Feliz si sé mantenerme mucho tiempo sobre ella! ¡Desgraciado si me desplomó, y el simoum de los críticos (que hoy abundan á granel) no envuelve mis ilusiones!

—Los molineses hemos tenido la satisfacción de retener por unos días en esta población, al joven Abogado D. Alejandro Lorente, Administrador de la Casa Comunidad, despidiéndole el domingo sus numerosos amigos y colegas con un banquete en uno de los salones del Casino de la Amistad.

—Se halla desde hace unos días en esta localidad, el acaudalado propietario D. Juan Lodares y su bella esposa D.^a Concepción de Obregón y Bordonado, que han fijado aquí su residencia.

Siempre es bueno tener á nuestro lado á amigos tan carifiosos y amables.

—Días anteriores se celebró en el Casino de la Amistad Junta general á propuesta de la Directiva, para el arrendamiento de servicios de la Sociedad bajo la base de 1.500 pesetas, que como precio mínimo debían entregar los solicitantes, concediendo un plazo de ocho días para la presentación de proposiciones, y dando la General un voto de confianza á la Directiva, para que ésta admitiese la más ventajosa. Sabemos que el Conserje D. Ildefonso Aguilar, ha presentado una muy beneficiosa á la Sociedad, y acaso se le adjudique á él por sus condiciones de celo y laboriosidad, que seguramente contribuirán al más esmerado servicio.

ANGEL HITIA.

FLOREOS Y AGUIJONAZOS

De romería

Si el tiempo no lo impide tengo el propósito de pasar esta tarde por el Depósito de las aguas, con una vecina mía, más bella que una rosa de Alejandría, y como no emperece la tal morena, es posible lleguemos á Taracena.

Allí, como otros años, las dos botargas, nos darán al bolsillo diversas cargas, si es que no han suprimido por lo molesta costumbre que á unos y otros nos indigesta. Una vez en el pueblo, naturalmente, iremos á la iglesia devotamente, donde ambos rezaremos una plegaria ante Nuestra Señora la Candelaria, y desde allí saldremos para las eras á imprimir movimientos á las caderas, bailando valeses, polkas y hasta chotises y diciendo á mi chica: —¡Que no me pises! Pues con catorce callos en cada remo, ¡llevo las precauciones hasta un extremo...! Si alguno la pareja viene á pedirme, ya veré la manera de escabullirme, pues yo ni en Taracena ni en Taragudo, hago jamás el primo ni el paciencudo. Después, entra en mis cálculos comprar tostones, que mantienen y alientan las ilusiones, y pian piano, con mi morena, saldré tan orgulloso de Taracena, diciendo á todo el mundo con alegría: —¡Qué bien hemos pasado la romería!

Participan de Nueva York á un colega madrileño que dos tísicas vienen hace tiempo durmiendo en la azotea de su casa al aire libre y con una temperatura de 30 grados bajo cero.

Lo extraño, según el periódico de donde tomamos esta noticia, es que dichas señoras se encuentran casi curadas.

Curadas de la tisis ¿eh?

Pero no de la pulmonía, que necesariamente habrán pescado durmiendo en la azotea con esa temperatura.

Porque hay remedios que son peores que las enfermedades.

Aunque se apliquen en Nueva York,

Las autoridades de Juárez (Méjico) han decretado que en adelante á todos los toros dedicados á la lidia se les aserrarán los cuernos, á fin de evitar la muerte del caballo.

Estamos completamente de acuerdo con esas autoridades.

Pero ahora lo que deben hacer es cortar las manos á los toreros.

Porque no van á ser los toros de peor condición que los caballos.

Continúan las batidas diarias á los lecheros y á otros varios industriales que se distraen con el peso.

Nunca pa atrás, cada vez más, que el pueblo se cansa de hacer el Colás.

Hay que seguir, hay que insistir, pues justo es que midan cual deben medir.

Dicen de París que los redactores de los periódicos más importantes piensan declararse en huelga, por considerar escasos los sueldos que perciben.

Hay que tener en cuenta que el periodista que menos gana en París, cobra 8.000 francos anuales.

Que vengan á Guadalajara esos compañeros y verán lo que es canela.

Aquí no se ganan ni aun indulgencias.
Y encima nos quitan el pellejo con una facilidad pasmosa.

El elemento joven del Casino quiere bailar mañana por la tarde, pensamiento que aplaudo y que deseo tenga continuación, pues me complace. Ese es un medio de matar las horas sin ofender á nadie y de que vivan bien los zapateros, las modistas y sastres.

En el presupuesto de nuestro Municipio hay consignadas 250 pesetas para arbolados y paseos. Caballeros, ¡qué derroche! Me río yo de los jardines de Versalles con los que pueden hacerse aquí, contando con una cantidad tan fabulosa.

A tal punto llega el entusiasmo por los políticos españoles, que ahora les reciben á tiros en las localidades donde van á propagar sus ideas. Eso de disparar cohetes era una tontería. Mucho humo, mucho ruido y después, nada. Los tiros ya es otra cosa. Además del humo y del ruido, se le puede obsequiar á cualquier espectador con un balazo. Lo cual no deja de ser una distracción emocionante.

CUESTIONES MÉDICAS

PREFACIO Á MODO DE SINFONÍA

No se asuste el lector más ó menos pío y desocupado. No vamos á hablarle de *patos* ni de *logos*, ni mucho menos de drogas, jaropes ni menjurges. No pretendemos sentar plaza de eruditos á la violeta, ni de pedantes á lo don Hermógenes. Harto abundan por esos mundos y periódicos de Dios, para que intentemos aumentar su número. Nuestras aspiraciones son más modestas y desde luego desinteresadas. No impulsa nuestra mal tajada pluma, el afán de notoriedad ni el prurito de exhibición. Nada menos que eso. Sólo nos mueve la sana intención de pasar un rato de cháchara con el público que tenga el buen ó mal gusto de leernos y enterarle de algunas cosas que pueden serle provechosas. Es un medio de distracción como otro cualquiera y tan lícito como el que más. ¿Y de qué hablaremos al público en esta sección á fin de que pase un rato agradable y entretenido? ¿Cómo contentar al sabio (*rara avis*) y al necio, al tonto y al discreto, al cuerdo y al loco que han de leernos, y sobre todo, á los felices y á los desgraciados que de tan distintos modos suelen ver una misma cosa?

Hay ciertos asuntos que urge dar á conocer por ser útiles á todo el mundo, como los que se refieren á la vulgarización de ciertos conocimientos científicos; y en verdad, las ciencias médicas, en este sentido, nos brindan con un venero inagotable de *cuestiones* de utilísima y capital interés, como son las que se refieren á la salud y perfeccionamiento de los individuos y de las sociedades. En los pueblos cultos, ó cuando menos pensadores, ya no llama la atención el que se diga que gobernar es higienizar. En la vulgarización de los conocimientos higiénicos, podemos encontrar datos más que suficientes para esta sección que hoy inaugura FLORES Y ABEJAS y que lleva por título *Cuestiones médicas*.

En ella hablaremos de muchas cosas, siempre que sean útiles y procurando, en lo posible, que sean agradables; de todo lo que puede perjudicarnos y hacernos enfermar; de los alimentos que ingerimos, no siempre todo lo sanos que fuera de desear; de la leche que nos venden, del pan que tan necesario es á nuestra subsistencia y especialmente á la de las clases pobres, de sus adulteraciones, etc.

Hay que denunciar á todo trance el fraude y el engaño, alentar á nuestras autoridades á que continúen persiguiendo con ahinco y denuedo todas las faltas que en este sentido se

cometan por *industriales*, más atentos á su lucro y egoísmo personal, que á la salud de sus semejantes y hermanos. Todo el que engaña á su prójimo, dando, á sabiendas, una substancia por otra, delinque, y por lo tanto, debe aplicársele con energía y sin miramientos de ninguna clase el castigo que merece. En este sentido hay bastante que decir y lo diremos sin ambages ni rodeos.

Hay que instruir al pueblo, no con filosofías ni erudiciones trasnochadas, sino de una manera clara, sencilla, llana, apropiada á su capacidad, para que huya como del demonio de todo lo que pueda perjudicarle.

La vagancia, el pauperismo, los vicios sociales... nos ofrecen tela cortada y abundante para esta sección.

Dedicaremos también preferente interés á los niños. La higiene infantil está cada vez más descuidada; la mortalidad de la infancia alcanza cifras aterradoras é imponentes; pocos se preocupan de averiguar las causas de tanto desastre y de poner eficaz remedio á las desdichas que agobian á la desvalida infancia. Hay que hablar para que los conozca todo el mundo, de los consultorios de niños de pecho (gotas de leche) que tanto han contribuido en el extranjero á disminuir la mortalidad de los pobres niños y que... ya empiezan á crearse en España, en algunas poblaciones adelantadas, como Bilbao, San Sebastián y Madrid; este último bajo la feliz iniciativa del incansable protector de la niñez, nuestro cariñoso amigo y maestro doctor Ulecia.

Sería interminable si enunciara todos los puntos que al azar y según se vayan presentando, trataremos en esta sección.

La amenizaremos de vez en cuando con artículos literarios de médicos eminentes.

Prestaremos nuestro más decidido apoyo á la clase médico-farmacéutica, hoy, como ayer, falta de la consideración y respeto á que es acreedora por su misión nobilísima y hasta despreciada por los mismos que más debieran velar por sus intereses.

Perseguiremos el intrusismo y la inmoralidad médica donde quiera que los encontremos y los combatiremos despiadadamente y con mano firme.

Creemos que una de las causas de que la inmoralidad cunda y de que las clases médicas no sean respetadas, se halla arraigada dentro de la misma clase. Hay muchos médicos y farmacéuticos más atentos, por la pícaro lucha por la existencia, á ganarse la peseta, que al respeto y consideración que deben al público y á sus compañeros. A esos hay que perseguirlos, delatarlos, sacarlos á la vergüenza pública para que el público los conozca y sepa sus malas artes.

Si los médicos quieren ser respetados, empiecen por ser morales, estudiosos, dignos, fieles cumplidores del deber que la sociedad les ha impuesto; de esa manera podrán desterrar el curanderismo y otras plagas y no darán lugar al desprecio del público y á diatribas como las del célebre Tirso de Molina, en su célebre comedia *D. Gil de las Calzas verdes*, cual decía:

«No hay facultad que más pida estudios, libros galenos, ni gente que estudie menos con importarnos la vida.»

A los médicos farsantes, inmorales, á los que hacen clientela á costa, no de su talento y ciencia, sino de la reputación del compañero, á esos les perseguiremos con denuedo, á esos les diremos... pero tiene la palabra Sancho Panza, que lo dirá mejor que nosotros: «Pues señor, D. Pedro Recio, de mal agüero, natural de Tirtaefuera... quítente luego de delante; si no, voto al sol que tome un garrote, y que á garrotazos, comenzando por él, no me ha de quedar médico en toda la ínsula, á lo menos de aquellos que yo entienda que son ignorantes; que á los médicos sabios, prudentes y discretos, los pondré sobre mi cabeza y los honraré como á personas divinas, y vuelvo á decir que se me vaya Pedro Recio de aquí, si no, tomaré esta silla donde estoy sentado y se la estrellaré en la cabeza; y pídanmelo en residencia, que yo

me descargaré con decir que hice servicio á Dios en matar un mal médico, verdugo de la república y dénme de comer, ó si no, tómense su gobierno, que oficio que no da de comer á su dueño, no vale dos habas.»

Y por hoy no va más.

ANDRÉS NIPORESAS.

IVO JOSUÉ

Procedente de Portugal ha llegado á España el conocido artista lusitano D. Ivo Josué, hombre muy dedicado á los estudios sobre todos los ramos de la vida española, admirador de nuestra nación, poseyendo vastos conocimientos literarios y ocupándose preferentemente de nuestros problemas nacionales, que le ha merecido la simpatía con que nuestros literatos le distinguen.

Músico de corazón que se impresiona con la sentimentalidad de lo bello y la magnificencia del arte en todas sus manifestaciones, ejecuta música monorrítma morisca y composiciones clásicas en un instrumento titulado *Guiterne*, de la Edad media, introducido en Europa cuando la invasión de los moros.

Grandes son los elogios que le ha prodigado toda la prensa del mundo por su originalidad y perfección artística.

En breve llegará á esta capital, donde ciertamente se le dispensará un recibimiento que traduzca la hospitalidad y la afición al arte, que caracteriza el sentimiento de los hermanos de raza del ilustre portugués.

Notas Municipales

Sesión ordinaria del 20 de Enero de 1904.

Da principio á las siete y media de la noche, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Miranda y con asistencia de los Concejales Sres. Gautier, Vallejo, Ayuso, Medranda, Güici, Campos, García, Alejandro, Barra, Pajares, Sardina, Ortega (D. Rogelio) y Vado.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada, con una observación del Concejal Sr. Medranda, por creer que la moción presentada en la sesión anterior por el Concejal Sr. Gautier, renunciando á disfrutar gratis el palco del Ayuntamiento en el teatro, encerraba una censura para los anteriores Concejales.

El Concejal D. Angel Campos renuncia al cargo de Vocal de la Comisión de Hacienda, por resultar incompatible con el de Regidor Síndico, cuya renuncia le fué admitida.

Se dió lectura de una solicitud del Procurador de esta ciudad D. Luis Ramírez y Serrano, para que como procurador del Ayuntamiento se le faciliten 200 pesetas para atender á los gastos que ocasione el interdicto interpuesto por D. José Sáez Caballero, informando la Corporación que dicha solicitud pase para su examen á la Comisión de Hacienda.

Dada cuenta por el Sr. Secretario de la moción presentada por los Concejales Sres. Ayuso, Gautier, Barra, Vallejo, Campos, Vado y Sánchez, proponiendo la supresión de la plaza de Auxiliar de Contaduría, por considerarla innecesaria y obtener con ello una economía en el presupuesto, el Sr. García protesta de dicha moción, manifestando, que si bien es cierto no se opone á procurar para el municipio todas las mayores economías posibles, no puede prestar su conformidad, por entender que la supresión de dicha plaza debió ser propuesta por la Comisión de Gobierno interior; pero que ya que dicha Comisión nada ha hecho en este sentido, procede que la moción de que se trata pase á informe de la ya citada Comisión.

El Sr. Gautier manifestó que el asunto no es de los que más deben demorarse, y que en conciencia debía resolverse en el momento para evitar que el que viene desempeñando dicha plaza devengue mayores gastos, toda vez que el municipio á lo que aspira es á introducir la mayor economía posible en sus presupuestos, no solamente en lo que respecta á personal, sino en algunas otras cosas que en su día se irán señalando, creyendo que la cantidad sobrante en el presupuesto por la supresión de dicha plaza, podría invertirse en mayor número de obreros, cuya protección considera de más necesidad que sostener la plaza de Auxiliar de Contaduría, y que, por lo tanto, insiste que dicha moción debe resolverse

en el acto, sin que pase á informe de ninguna Comisión.

Los Sres. Medranda y García dicen, que para resolver con verdadero conocimiento de causa, insisten que el asunto de que se trata debe pasar á informe de la Comisión de Gobierno interior, por seguir la costumbre que siempre viene haciéndose.

Los Sres. Campos y del Vado manifiestan, que con la supresión de dicha plaza, que no la estiman de necesidad, ganarán los intereses municipales, volviendo el Sr. Medranda á afirmar que en Contaduría cree de pura necesidad la plaza de Auxiliar, manifestando el Sr. Gautier no ser cierta la necesidad de dicha plaza, toda vez que el mismo jefe de Contaduría así lo ha manifestado, y que, por lo tanto, procede la supresión de la misma, máxime cuando para la creación de ella tampoco emitió informe alguno la Comisión de Gobierno interior.

Vista la diversidad de pareceres de los señores Concejales, el Alcalde dispuso se procediera á votación, no sin que antes el Sr. Vallejo hiciera uso de la palabra para contestar al Sr. Medranda, á quien dijo que tan innecesaria creía la plaza de Contador como la de Auxiliar.

Procedese á votación, con el siguiente resultado:

Señores que dijeron sí: Gautier, Ayuso, Vallejo, Barra, Güici, Campos, del Vado y Miranda. Total 8.

Señores que dijeron no: Pajares, Alejandro, Ortega, Sardina, Medranda y García. Total 6.

Queda suprimida la plaza de Auxiliar de Contaduría por 8 votos contra 6.

El Sr. Ayuso manifiesta que, enterado detenidamente de la misión del Abogado asesor del Ayuntamiento, retiraba la proposición hecha en la anterior sesión, en la que pedía se suprimiera dicha plaza.

Leída la instancia de D. Ezequiel Castelló, en la que solicita, no solamente daños y perjuicios, sino que se le exima del pago del arriendo del teatro; la Comisión informó no ha lugar á lo solicitado por el Sr. Castelló, manifestando el señor García que lo procedente es la rescisión del contrato y no la indemnización de 15 pesetas que el arrendatario solicita por cada función que deje de darse, y que el día que el teatro esté en condiciones de abrirse nuevamente al público, se proceda á nuevo arriendo.

El Sr. Campos manifiesta, que la Comisión de teatros ha estudiado el pliego de condiciones, y la condición 5.^a expresa que el arrendatario durante todo el mes de Enero debe pagar el arriendo, y caso de incendio, el Ayuntamiento indemnizará la cantidad de 15 pesetas por función que deje de darse; pero que procede obligar al señor Castelló al pago de lo estipulado. El Sr. Campos continúa en el uso de la palabra, extendiéndose en algunas consideraciones sobre el presupuesto municipal vigente, y con este motivo se dirigió al Sr. Secretario para que en el acta conste subrayada su afirmación de que el presupuesto municipal se saldará con déficit.

Leída la moción de la Comisión de teatros, en la que solicita lo conveniente para que la clausura del mismo se limite al menor tiempo posible, se acordó quede sobre la mesa hasta el estudio del informe emitido por los Arquitectos municipal y provincial.

A la moción presentada por el Sr. Alcalde, proponiendo que del capítulo de imprevistos se satisfagan los derechos que concede la ley de Caza á los cazadores de animales dañinos, se acordó que dicha moción pase á informe de la Comisión de Hacienda.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

VIAJE DEL OBISPO DE SIGÜENZA

Con motivo del solemne triduo que las Religiosas Jerónimas de esta ciudad celebrarán desde mañana al martes próximo, para conmemorar el 15.^o centenario de la gloriosa muerte de la heroína de Belem Santa Paula, ínclita fundadora de la Orden, el lunes, en el mixto de la mañana, llegará á esta ciudad, procedente de Madrid, donde en la actualidad se encuentra, el Ilustrísimo señor Obispo de Sigüenza Fray Toribio Minguella.

El martes oficiará de pontifical y por la tarde ocupará la cátedra del Espíritu Santo, dando después á los fieles la bendición papal.

Tan ilustre prelado se hospedará en el Gobierno civil y marchará á Sigüenza en el correo del día 26.

Por las reducidas dimensiones del convento de las Jerónimas, no han sido invitadas más que las Autoridades.

Sección de noticias

Destinos en ingenieros

Han sido destinados: el comandante señor Cologan á la comandancia de Valladolid.

Los capitanes Sres. Espejo á la compañía de telégrafos de Canarias; Civeira al primer regimiento de zapadores; Gutiérrez de Tovar á la comandancia de Santa Cruz de Tenerife; Lasala á la de Canarias; Navarro á la de Valencia; García Pretel á la compañía de zapadores de Ceuta; y Dublant y Navarro y Ortiz de Zarate á excedente.

Los primeros tenientes Sres. Tejero á la compañía de zapadores, de Ceuta; Carios-Roca al tercer regimiento de zapadores, y Revoltós á la brigada topográfica.

Noticias particulares que recibimos de Molina, anuncian que desde hace un cuanto tiempo merodea por aquellos contornos una partida de malhechores.

Oficialmente no están comprobados tales rumores.

Mañana, lunes, marchará á Madrid, desde Alcalá, el Batallón de Cazadores de Figueras.

Ha sido nombrado ayudante de campo del Gobernador militar de León, el Comandante de Ingenieros Sr. Diaz Domenech, Profesor que fué de esta Academia.

Amores contrariados

El domingo pasado se suicidó en Bañuelos, pueblo del partido de Atienza, un joven llamado Juan Castillo, de 24 años de edad.

Para realizar tan fatal resolución, ahorcóse con una cuerda pendiente de un árbol.

Amores contrariados parece que influyeron en el ánimo de Juan para suicidarse.

Los días 28 del corriente y 6 del próximo mes, son los señalados para efectuar el pago de los expedientes de expropiación de los términos municipales de San Andres del Rey y Trillo respectivamente.

El Sobrestante de obras públicas Arturo Inclán ha sido trasladado desde la Jefatura de Lérida á continuar prestando sus servicios á esta de Guadalajara.

Con objeto de sufrir la extirpación de un tumor en el brazo izquierdo, encuéntrase en la Corte nuestro amigo D. Vicente Pedromingo.

Mucho celebraremos que el éxito más completo corone la operación quirúrgica que van á practicar á tan estimable paisano.

El Médico que ha sido de Hita nuestro amigo D. Mariano Moya, se ha establecido en esta población.

Deseamos adquiera en breve una lucida clientela.

El Tenor Biel

Es esperado en Madrid, para cantar nuevamente ante el público del Real, el notable tenor Julián Biel, tan conocido en esta ciudad por haber residido en ella más de quince años.

Hará su debut con *El Profeta*, obra que ha estudiado con verdadero amor.

Su última campaña la ha realizado en Lisboa, cantando *Hebraica*, *Africana*, *Trovador* y otras.

Mucho nos place poder publicar esta noticia por ser un artista Biel al que de derecho podemos considerar como paisano.

El día 31 del corriente, á las 4 de la tarde, dará principio en el Convento de Religiosas Jerónimas la devoción de los Siete domingos.

Por la Guardia civil del puesto de Jadraque han sido denunciados ante el Alcalde de Jirueque, varios vecinos de dicho pueblo, por pastoreo abusivo.

En la Junta que el pasado domingo celebróse en el Casino de Guadalajara fueron elegidos: Presidente, D. Carlos Reyes; Vicepresidente, D. Juan Miranda; Contador, D. Félix de Hita y Abehillé y Secretario, D. Hilario Sopena.

Motín por consumos

El Arrendatario de los derechos de Consumos del pueblo de Arbeteta, ha dado conocimiento al Gobierno civil de que el día 11 del corriente, se promovió un tumulto en dicho pueblo, que revistió verdadera gravedad, apedreando la casa donde se halla establecida la Administración, impidiendo á los dependientes del resguardo pudieran cumplir con su cometido.

Al frente de los amotinados, según participa el arrendatario, iba el Cura párroco del pueblo, alentando á los revoltosos á la resistencia al pago del impuesto, el cual no ha podido hacerse efectivo desde hace siete trimestres.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha ordenado al Alcalde de Arbeteta y demás autoridades para que al arrendatario se le presten los auxilios necesarios para poder llevar á efecto la recaudación.

En Huertaherrando han sido detenidos por la Guardia civil como presuntos autores del robo en 250 pesetas, verificado en la noche del 6 del corriente, el vecino de dicho pueblo Vicente Valles Sanz, Evaristo Gutiérrez, Eloy y Braulio Gutiérrez, hijos del anterior.

En Madrid ha dejado de existir el respetable señor D. Rafael Aparici, padre del Oficial que fué de esta Intervención de Hacienda D. Francisco Javier Aparici.

Reciba tan querido amigo nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

La Guardia civil de Tamajón comunica al Gobierno de la provincia, que en el sitio conocido por las «Majadas del Rosario» término municipal de Fortuero, fué encontrado el 17 del corriente el cadáver de Genaro García Martín, soltero, de 21 años, de oficio pastor, muerto á consecuencia de un disparo de arma de fuego, resultando de las averiguaciones practicadas, que la muerte fué producida casualmente al dispararse una escopeta que tenía en el suelo al lado de la lumbre donde estaba calentándose en unión de sus compañeros Juan Corral y Domingo Sanz.

El martes último falleció en Cáceres la señora D.^a María de Andrés y Bermúdez, persona muy estimada en esta localidad, donde ha residido hasta hace tres años.

A sus buenos sobrinos y queridos amigos nuestros D.^a Gregoria y D. Emilio, les enviamos nuestro sincero pésame, pues les consta la parte que tomamos en su desgracia.

Nuestro querido y distinguido amigo D. Ricardo Algarra, antiguo Ingeniero Jefe de esta provincia, ha sido nombrado Juez de los tribunales de oposiciones para proveer las Cátedras de Agricultura de los Institutos generales y técnicos de Jerez, Huelva y otros.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa el joven licenciado en Filosofía y Letras y Oficial de este Gobierno civil D. Vicente Guijarro, se personó el día 20 del corriente, acompañado de un Notario y dos testigos, á tomar posesión del cargo de Ayudante gratuito del Instituto general y técnico de esta provincia, para el que había sido nombrado, cuya posesión no le fué dada por el Director de dicho Centro docente señor Rodríguez Juan, porque según el referido señor no había recibido órdenes de la Superioridad. Lamentamos lo sucedido á nuestro amigo señor Guijarro, y esperamos que muy en breve ocupe el puesto para que ha sido designado.

¿Una profanación?

Poco antes de entrar este número en máquina llega hasta nosotros un grave rumor, que deseamos no resulte cierto, en gracia al buen nombre de esta provincia.

Se dice que en un pueblo cercano á esta capital falleció pasados días un vecino, el cual fué desenterrado, y después de quitarle las ropas con que había sido amortajado, se le colocó de pie apoyado en una tapia.

De comprobarse tales rumores, confiamos en que la justicia procederá severamente contra el autor ó autores de tan repugnante como incalificable hecho.

Ha sido nombrado Oficial de la Delegación de Hacienda de Almería nuestro querido amigo y paisano D. Jerónimo Regulez.

Las nuevas cédulas

Actualmente se está efectuando en esta ciudad la recogida de las hojas declaratorias que han de servir para formar el padrón de cédulas personales del año corriente.

Los contribuyentes al impuesto, que son todas las personas mayores de catorce años, están en el deber de redactar con exactitud y claridad las referidas hojas, á fin de no incurrir en las responsabilidades que establece la instrucción.

El funcionario que fué de esta Delegación de Hacienda D. José Hernández Crame, ha sido destinado á prestar sus servicios en la provincia de Ciudad-Real.

En Yunquera ha dejado de existir el conocido agricultor D. Eugenio Martínez.

A su hermano D. Bonifacio, estimable amigo nuestro, le enviamos el más sentido pésame.

Ha sido nombrado Ingeniero Jefe de este servicio Agronómico D. Eduardo de la Sotilla.

Pérdida de un llavero con seis llaves pequeñas. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en el Estanco de Santa Clara.

Un novio terrible

En el juzgado de guardia presentó el miércoles en Madrid una denuncia contra su novio Enrique Estefané, la Srta. Virtudes Madrudejos, hija del Administrador que fué de esta Cárcel don Domingo Madrudejos.

Según declaración de dicha joven su novio venía amenazándola de muerte por no querer continuar las relaciones amorosas que sostenían.

El martes la llamó por teléfono diciéndola:

—Por la noche todo habrá terminado. Te cortaré el cuello con el puñal que ayer te enseñé, y que he comprado para realizar mi propósito. ¡Serás mía, ó de nadie!

Y como observara Virtudes que desde primera hora de la noche estuvo esperándola su novio en el portal de su casa, temiendo que realizara sus amenazas de muerte, decidió pedir amparo al juez de guardia.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Azuqueca con el sueldo anual de 999 pesetas y casa-habitación.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha otorgado á D. Domingo Puerta Morillas un aprovechamiento de aguas del río Tajo en término Sacedón para fuerza motriz destinada á la producción de energía eléctrica para alumbrado y otros usos industriales.

La esposa de nuestro amigo el Corredor de Comercio de esta plaza D. Rafael García y Lorenzo, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Reciban nuestra enhorabuena.

Existiendo un caso de enfermedad contagiosa en el Hospital civil, se ha prohibido la entrada del público en dicho establecimiento, medida que estimamos muy oportuna.

El Ingeniero Jefe de este distrito Agronómico D. Gumersindo Fraile, ha sido trasladado á Valladolid.

Probablemente esta semana se dará comienzo á la colocación de las nuevas aceras de cemento en la calle Mayor, desde Santa Clara á la Plaza.

Encabezada con 1.000 pesetas del Ayuntamiento, se ha iniciado una suscripción para conjurar la crisis obrera porque atraviesa esta capital.

Hace un cuanto tiempo trasladóse á Sevilla, para atender al restablecimiento de su quebrantada salud, el notable Arquitecto Sr. Velázquez, director de las obras del Instituto de esta capital y de la casa de Sevillano.

Ha sido declarado cesante el Inspector de Serenos y Alguaciles de esta ciudad D. Antonio Esteban y nombrado en su lugar el Sargento de la Guardia civil D. Manuel Muñoz y Fernández.

Van muy adelantados los trabajos de instalación de maquinaria para el suministro de alumbrado eléctrico á los Colegios de Huérfanos de la Guerra.

La semana anterior fué enterrado en el Matajero un ejemplar de ganado de cerda, por considerar el Inspector de carnes Sr. Valle que no estaba en buenas condiciones higiénicas.

El joven Médico de esta localidad D. Luis Solano ha presentado solicitud para concursar la plaza de Médico primero supernumerario de esta Beneficencia municipal.

Mañana se celebrará en el Convento del Carmen la anunciada función á Nuestra Señora de la Caridad y Paz.

En la Junta de Gobierno del Ateneo Obrero no ha habido más variación que el haber sido elegido Bibliotecario D. Andres Villanueva, en lugar de D. Conrado Morterero.

LIBROS Y PERIÓDICOS**Alma Española**

El número que esta semana publica tan interesante y ya popular revista, contiene, entre otros trabajos, los siguientes: Crónica, por Jacinto Benavente; Alma valenciana, por Vicente Blasco Ibáñez, con dibujos de Emilio Sala; D. Alfredo Calderón, por Roberto Castrovido; ¿Cuál debe ser la inversión de los dos millones de la subvención á Madrid?, por Alberto Aguilera; Todos frailes, por J. Martínez Ruiz; Las malas costumbres (nueva sección), por Luis de Tapia, con dibujos de Karikato; Silverio Lanza, por Pío Baroja; El paletismo por Silverio Lanza; Actualidades; González Serrano; Caricaturas extranjeras; Biografías de Meléndez Valdés y Santos Alvarez; Portada, por Comba, etc., etc.

Hemos recibido los cuadernos 13 al 16 de la notable obra *Procedimientos judiciales*, que con verdadero lujo viene publicando la importante casa de Felipe González Rojas.

Cada cuaderno, que consta de 48 páginas, se vende al precio de 50 céntimos.

Los pedidos, á la calle de San Rafael, 9 (barrio de Pozas) Madrid.

Nuestro distinguido amigo D. Ubaldo Romero Quiñones ha tenido la atención, que de todas veras agradecemos, de remitirnos un ejemplar impreso de la notable conferencia pronunciada en el Centro del Ejército y de la Armada de Madrid el día 14 de Noviembre último.

El tema de su disertación versó acerca del *Concepto de la obediencia*, y fué desarrollado con verdadero ingenio por tan distinguido escritor.

DISCURRIMIENTOS**CHARADA**

Primera segunda á veces no dudo que escribirás pidiendo algún *prima-tres* á persona principal.

Si padeces de *tres-dos* de aquí te debes marchar y mi todo fué un país codicioso por demás.

FÉLIX SUÁREZ BENITO.

LOGOGRIFO CENTRAL, por A. Novejarque

6	2	1	7	2	Apellido de un escritor.
2	3	2	1	2	Población.
6	7	3	3	2	Dibujante.
4	3	4	5	2	Nombre de mujer.
1	4	5	7	2	Tiempo verbal.
1	2	6	7	2	Objeto de barbería.
2	1	7	3	2	Capital.
6	3	8	1	2	Tiempo verbal.

En el logogrifo central se ha de leer el nombre de una provincia de España.

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un ejemplar del *Quijote*.

Solución á los *Discurrimientos* del número anterior:

Charada: Ca-sa.
Geroglífico: Alcántara.
Dicción: Gata.

No se ha recibido ninguna solución exacta.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

PRECIOSOS RAMOS

para altares y andas. Se confeccionan arcos de flores para imágenes. Se venden ramos de azahar, diademas y toda clase de aprestos para flores, plantas de salón, prendidos y demás propio para adornos de capricho.

Sombrerería de Vicente García, Mayor baja, 37

QUINTAS**REEMPLAZO DE 1904**

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar establecido en esta capital de Guadalupe desde el año 1880, bajo la dirección de don Antonio Boixareu, propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid.

Precios de las Operaciones

Al contado..... 800 pesetas.
En dos plazos..... 840

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del servicio militar los mozos que se aseguren en este Centro antes del sorteo.

Se advierte á los padres de familia no contraten con ninguna sociedad que les sea desconocida para evitar que sus hijos vayan al Servicio por falta de cumplimiento del contrato, como les ha sucedido á algunos de esta provincia que en años anteriores aseguraron en Sociedades de fuera de esta capital.

Para más detalles, diríjense á D. Antonio Boixareu, Horno de San Gil, 5.

LIBRERIA DE MOYA

CARRETAS, 8, MADRID

Recomendamos tan acreditado establecimiento á todos los señores Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios de esta provincia.

En esta casa encontrarán todas cuantas obras necesiten relacionadas con sus respectivas carreras.

Suscripciones á todos los periódicos profesionales.

Carretas, 8, MADRID

FABRICACIÓN DE PAÑOS

— DE —

Lucas Villanueva

MOLINA DE ARAGÓN

Molino harinero

montado á la moderna. Se venden tres quintas partes del llamado de la Peñasca, en término de Cogolludo.

Para tratar, con su dueño Mateo Toribio, que lo habita.

+

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Emilio Gordavias Gorrales

FALLECIÓ

el día 30 de Enero de 1902

R. I. P.

Su esposa doña Tomasa Calvo, hija, hermanos y demás familia:

Ruegan encarecidamente á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.



EL DIAMANTE

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.
En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.
Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA de
EUSEBIO MOLINA
Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

EL acreditado comercio de calzados de Barcelona, paquetería y quincalla, de Antonio San Bernardino, se ha trasladado á la calle Mayor alta, números 12 y 14 (frente á la Farmacia de D. Agapito Nuñez), donde su numerosa clientela encontrará, como siempre, grandes rebajas en todos los artículos de su ramo.
Mayor alta, 12 y 14, Guadalajara.

¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA DE SALVADOR ORTEGA
Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.
En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.
— Se compra oro y plata —

IMPORTANTE REGALO

á nuestros lectores
Carrera breve y sin gastos. — No más rutina
Por 5 pesetas en Guadalajara ó 5'75 por correo, se entregará un tomo tamaño 32 por 22 de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:
Contabilidad Mercantil Simplificada
al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil **D. Manuel Font**, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los estudios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.
Dirigirse á D. Juan Ruiz Escoll. Telégrafos. Guadalajara.

CONFITERIA Y PASTELERIA DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, ricardinas, pastas de todas clases y licores.
Bizcochos borrachos y dulces variados.
NO EQUIVOCARSE
Mayor alta, 30, Guadalajara

Ma de cría Se necesita una para casa de los padres, que sea joven y no tenga su residencia en esta ciudad.
Dirigirse á la redacción de este periódico.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

Alta tasación, largo plazo, interés convencional, reserva y prontitud en las operaciones, venta de capas, tapabocas, esteras, alfombras, paraguas, colchones, trajes para señora y caballero, ropa blanca, cubiertos de plata y de metal, relojes, pendientes, sortijas, velos de encaje, mantones, tiras bordadas, pañuelos de seda y de la mano, revólvers, etc., etc.

MAYOR ALTA, 10, PRINCIPAL
Entrada: Antonio del Rincón, 2

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1901
y declarado en condiciones legales por el Rectorado de este Distrito Universitario
PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de los estudios generales y técnicos del Bachillerato y preparación para carreras especiales.
Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.
Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales

HONORARIOS

Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.
Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pídanse Reglamentos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO. 1

COMPANIA COLONIAL

Se recomiendan sus exquisitos cafés, chocolates, tes, tapioca y bombones

Mayor, 18, y Montera, 8, MADRID

CERRAJERIA
Plaza de la Antigua, 24,
(junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA

CERRAJERIA Y FERRETERIA.—Guadalajara
Precios económicos, esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERIA
Mayor baja, 43 y 45
(esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Drogueria de Rios. hoy Farmacia y Drogueria DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

SÁNADLO PIZA

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

Postales novedad y muy baratas, en el Estanco de Santa Clara. 4—4

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCESORES DE CARO HERMANOS)
19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.
Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados



NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés a precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA.
Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11 Av. Guadalajara.

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE

Redacción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos y de Cédulas personales.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS EN MADRID

1, 1,50, 2 y 3 ptas.

EN PROVINCIAS

1,50, 2, 3 y 4 ptas.

CUATRO EDICIONES COMPLETAS EN MADRID

2, 2,50, 3 y 4 ptas.

EN PROVINCIAS

2,50, 3, 4 y 5 ptas.

Ediciones especiales para las provincias de Barcelona, Cádiz y Jerez, Guipúzcoa, Málaga, Oviedo y Ojén, Santander, Sevilla, Valencia, Vizcaya y Zaragoza, con noticias y referencias indispensables para los habitantes de cada provincia.

Se vende una máquina de imprimir, «Minerva», sistema «Liberty». Está nueva y puede verse funcionar. Razón, Mayor, 12, principal, Sigüenza.

Se venden

Seis mulas muy baratas. Darán razón, fonda del Norte.

Se venden

por muy poco precio, varios efectos y prendas propias para cazador. En la redacción de este semanario, darán razón.

Ocasión. Se vende una mesa de despacho, sillón y librería. En la carpintería de Casado, Jardín de San Nicolás, darán razón.

Vino tinto superior. Se vende a 6 pesetas arroba desde media cuartilla en adelante en la bodega del Sr. García Montenegro, calle de Miranda.—Horas, de once a una. 4-3

E. Burgos

IMPRESOR

LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69

GUADALAJARA

Facturas, recibos, volantes, embretes, esquelos ●●●

●●● Libros y periódicos

Especialidad en tarjetas de todas clases y tamaños ●●●

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA
(Frente a la Academia de Ingenieros)



Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio a que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

ESTERERIA DE MIGUEL PEREZ

PLAZA DE BRADRI, 1, (FRENTE AL TEATRO)

REBAJA DE PRECIOS

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela no dejen de visitarla, pues en ella encontrarán variadísimo surtido en esteras de todas clases, como pitas, cordelillo, avacás, etc. Estera blanca a 30 céntimos vara colocada.

LA PERFUMERÍA

de

VICENTA PÉREZ ARRIBAS

SE HA TRASLADADO

a la calle Mayor alta, número 56.

GUANTES DE REGLAMENTO

Como antes, en ella encontrará su distinguida clientela y el público en general, todo lo necesario para el tocador y los guantes mejores y más baratos.

En esta misma casa hay también un completo surtido en ropas hechas para señoras y niños, a precios muy económicos. Se admiten encargos a la medida para toda clase de prendas.

JABON DE LAVANDERA muy económico por su excelente resultado.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Perfumería: Mayor alta, 56, Guadalajara

Viuda é hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Caballero de Gracia, 11, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanas.

MAURICIO HERNÁNDEZ

Sastre madrileño

Elegancia y economía.—Viaje todos los Domingos.

Dirigirse a la Barbería de Archilla, frente al Colegio de Huérfanas, Guadalajara, y Caballero de Gracia, 6, Madrid. —Av.

Amalia Pérez, costurera en blanco

Confeciona toda clase de ropa blanca para señora y caballero. También se encarga de equipos para novia y canastilla para recién nacidos.

ENSEÑA EL CORTE

Estudio, 10, principal, Guadalajara.

SEÑORAS Y SEÑORITAS

La acreditada sombrerera Ana Rosado, se ha trasladado de domicilio, Mercado Nuevo, núm. 4, bajo derecha; se hacen los sombreros con gusto y elegancia, y se reforman a la perfección.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

Se ha trasladado ésta al núm. 45 de la calle Mayor alta, (frente a la Cooperativa), donde su numerosa clientela encontrará un buen surtido en relojes de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes.

Pavonancas.

45, Calle Mayor alta, 45.—Guadalajara

LEÑAS

Se contrata el arranque de toda la jara existente en el monte «Majalibres», término de Yunque. El pliego de condiciones con el precio, es tan de manifiesto en la casa del Guarda, donde se dirigirán las proposiciones.

Ya llegaron

a esta población las exquisitas pastillas de café y leche esterilizada de Logroño.

Son esencialmente nutritivas y de un paladar muy agradable.

Probadas y os convenceréis.

DEPOSITO EXCLUSIVO

Ultramarinos finos, Mayor baja, 49 y 51

CASTOR FRAILE

ALMACEN DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA

de RAFAEL CRIADO

PLAZA MAYOR, COGOLLUDO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en franelas, cretonas, tela blanca, algodones, fajas, camisas, chaquetones y trajes hechos.

Baratura sin igual.

Es uno de los comercios más importantes de esta provincia.

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Bombillas ó lámparas eléctricas de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, a 1 peseta.

Bombillas construidas para instalaciones por contador eléctrico y con las cuales se economiza un 50 por 100 de energía.

Bombillas esmeriladas, bombillas en colores.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm 1.